

человечества. В этой борьбе накоплен как позитивный, так и негативный опыт, о чем свидетельствуют следующие примеры. Так Concern Worldwide, крупнейшее в Ирландии гуманитарное агентство по оказанию помощи, в сотрудничестве с оператором сотовой связи Safaricom запустило пилотный проект по переводу средств через сотовую сеть. Международный фонд сельскохозяйственного развития (МФСР) за последние 30 лет оказал помощь более 400 миллионам жителей сельских районов. Группа Всемирного банка привлекает инвестиции в развитие сельских районов и фермерских хозяйств для стимулирования производства продуктов питания. Деятельность всемирной продовольственной программы ООН охватила более 80 млн нуждающихся в продовольственной помощи в 80 странах мира. Эти примеры можно и преумножить, но на авторский взгляд они довольно весомые. Что касается негативного опыта, можно привести некоторые примеры. Провалом закончились миссии ООН в Боснии в 1992-м году. Конфликт требовал более согласованной и решительной реакции, на которую ООН не был способен. Также в Сомали в начале 1990-х ООН не смог предотвратить массовой гибели мирного населения в результате голода и гражданской войны.

Платформа деятельности международных организаций достаточно разнообразна, однако она нуждается в дальнейшем развитии, в связи с этим автор в соответствующем контексте предлагает развивать следующие векторы деятельности международных организаций:

- стимулировать изменения способа производства продуктов питания, чтобы биоразнообразие не было сметено в сторону, а считалось незаменимым ресурсом и ключевой частью стратегий управления;
- делать пожертвования в проверенные благотворительные фонды;
- в качестве идеала стремиться организовать равномерное распределение продовольствия между всеми жителями Земли;
- отказаться от расточительного отношения к продуктам питания жителями промышленно развитых государств;
- выделить в каждой из развитых стран определенное количество территории для выращивания разнообразных культур, чтобы в дальнейшем транспортировать их нуждающимся.

Е. Магаревич, Д. Самсонова

ИНТЕРПРЕТАЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КАРТЫ МИРА КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ МИРОВОЗЗРЕНИЯ ГРАЖДАН

Политическая карта мира является важным фактором формирования мировоззрения граждан. Мировоззрение – это система взглядов на мир и место в нем человека, а также обусловленные этими взглядами их убеждения, идеалы и ценностные ориентации. Целью данной научной работы является установление связи между мировоззрением гражданина и изображением своего и соседних государств на политической карте мира.

Можно выделить три фактора, влияющие на восприятие людьми политической карты мира: цвет, которым изображается то или иное государство, манипулирование размером страны при переносе границ и особенности расположения государства на политической карте мира.

Цвет непосредственно влияет на восприятие человеком увиденного. А. В. Бабайцев в статье «Политический символизм цвета» отмечает: «Ассоциативная цепь, появляющаяся в результате восприятия цвета, является индивидуальной, отражая личный опыт каждого человека, и – даже в большей степени – общей для всех людей». Слабый красный цвет, которым на большинстве карт мира изображается Россия, в политическом аспекте обозначает перевороты, юность и оппортунизм. Примечательно, что территория России на политической карте мира Китая изображена зеленым цветом. Это формирует образ России в мировоззрении граждан Китая как государство, не представляющее опасности и находящееся на пути своего становления.

Вторым фактором является манипуляция размером своей и других территорий при составлении политической карты мира. Примером является политическая карта Северной Кореи (120 540 км²), на которой ее территория изображена непропорционально больше, чем территория Южной Кореи (99 720 км²), хотя их площади примерно одинаковы.

Проблема расположения государства на политической карте мира была рассмотрена английским ученым Х. Маккиндером. Выделенное им понятие «Хартленд» трактуется как «центральное, стержневое пространство (сердцевина Земли). По его мнению, «кто правит Хартлендом, тот господствует над миром». Расположение Австралии, высокоразвитого государства в южном полушарии, негативно сказывается на политической значимости страны в мировоззрении ее граждан. Учитывая данную ситуацию, Австралия стремится изобразить свою территорию в северном полушарии путем переворачивания карты, чтобы присвоить себе позицию «хартленда».

Таким образом, присутствие субъективности при составлении политической карты мира, которая является важным фактором формирования мировоззрения граждан каждой страны, неоспоримо. «Для человека больше пользы, когда его изображают в выгодном свете, чем когда без конца попрекают его недостатками. Это правило распространяется на педагогику, историю, философию и политику», – заметил Альбер Камю.

К. Макаревич

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПОЛИТИКИ ЛЮСТРАЦИИ В ГОСУДАРСТВАХ ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ НА РУБЕЖЕ XX–XXI ВЕКОВ: ПОЗИТИВНЫЙ И НЕГАТИВНЫЙ ОПЫТ

Проблема люстрации в посткоммунистическом обществе стоит очень остро. Споры насчет того, способствует ли люстрация установлению демократии и является ли она эффективным средством для этого, не утихают, даже становятся жарче. Особенно это актуально в странах, где политика